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ip'Ji Hi 1'f. fiste:
Celo leto . . . _ ■. . 12 K
Pol leta . . . * . . 6 K~
četrt le t a ................... 3 K
M e s e č n o ................... 1 K

Posamezne številke 10 v.
Zunaj Avstrije celo leto 17 K.

Inserati ali oznanila 
se računi jo s 15 vin. od čredne 
peötvrste; pri večkratnih ozna

nilih velik popust

Letnik I.

Odkritosrčnost«
Kdor je poznal Avstrijo leta 1867, ko je dobila 

ustavo in kdor pozna sedanje razmere v njej, mora, 
ako je pravičen, priznati, da avstrijski Slovani v tej 
ustavni dobi niso v nobenem oziru nazadovali, am
pak napredovali. Z žalostjo priznavamo, da ima nem
štvo v naši državni upravi vse polno predpravic, 
vendar dejstvo je tudi, da mladi, čili, življenja polni 
slovanski narodi rijejo vsepovsodi naprej ter skušajo 
dobiti iste pravice, kakor jih imajo Nemci. Danes je 
država brezdvomno mnogo manj nemška, kakor je 
bila leta 1867.

Slovani v Avstriji imajo veliko politično nalo
go. Razbiti morajo okove, v katere jih je zakovala 
pangermanistična ideja, priboriti morajo Avstriji slo
vanski značaj, ob enem pa seveda zagotoviti vsem 
narodom, prebivajočim v Avstriji, pravičnost, nepri
stranost in pa enakopravnost državne uprave v 
vsakem oziru. Velika je tedaj ta naloga in sa
moumevno je, da se more izvršiti le polagoma, korak 
za korakom.

Vsi avstrijski slovanski narodi se bolj ali manj 
zavedajo te svoje politične naloge. Tudi Poljaki, če
ravno nam njihova politika večkrat zaradi neodloč
nosti v narodnem oziru ne more ugajati, vendar vsaj 
tej nalogi niso izrazito nikdar nasprotovali.

V Avstriji se nahajajo med Slovani tudi ljudje, 
kateri iščejo cilje slovanske politike tudi izven Av
strije. Nič ne zamerimo, ako se za take ideale, bo
disi panslavistične, bodisi pangermanistične, bodisi 
panromanistične ogreva mladina. Pri njej prevladuje 
vroče srce, v katerem gori z visokim' plamenom lju
bezen do vseh krvnih bratov in skozi ta plamen raz
um ne vidi niti geografijskih. daljav) niti kulturnih 
razlik, najmanj stez realne politike. Zato bomo imeli 
vedno i pri Nemcih i pri Slovanih ljudi, kateri ne 
bodo zadovoljni z mejnimi koli, delečimi države, v 
katerih prebivajo istokrvni narodi. Obsojati moramo 
le, ako se tudi odrasli možje navdušujejo za take fan- 
tastične programe in ne moremo si kaj, da ne bi jih 
smatrali ali nezrelim ali hudobnim.

Tudi mi vemo in čutimo, da so Srbi naši brat
je, ki so nam po jeziku in po krvi vse kaj drugega, 
nego Nemci 'ali Italijani. Z njimi nas veže slovanski 
izvor in skupnost one kulturelne in politične naloge, 
katero ima Slovanstvo izvršiti v Evropi.

Nikakor pa ne moremo razumeti onih, kateri se 
ogrevajo za združenje Slovencev in Hrvatov pod žez

lom srbskih kraljev. Tako združenje bi imelo kot pr
vo posledico velik konlesionelni boj med katoliki in 
pravoslavnimi, kateri bi mlado državo prej nego bi 
začela prav živeti, vdušil ter jo pripeljal tako daleč, 
da bi bila zrela za delitev med Nemce in Madžare.

Slovani, ki se sedaj nahajamo v Avstriji, ima
mo svojo politično nalogo, Srbi zopet svojo kot majh
na a napredujoča balkanska država, To resnico mo
ramo vpoštevati posebno v sedanjem času, ko je po
stal zaradi Bosne in Hercegovine med našo in srb
sko državo tako oster spor. Avstrijski Jugoslovani 
potrebujemo Bosno in Hercegovino za, ustanovitev 
mogočnega trialističnega telesa na jugu. Za to mora
mo s slovanskega stališča, ki ga zavzemamo v Av
striji, odločno biti proti srbskim aspiracijam.

Vsled tega je tudi umevno, da.) so se jugoslo
vanski poslanci v sedanjem času zavzeli, če prav so 
v opoziciji, za to, da se Avstriji dovolijo rekruti. Ce 
kedaj, bili so ravno v tem času naši poslanci upra
vičeni za ta korak.

Liberalni listi, tudi slovenski, nočejo razumeti 
tega stališča, in se zaganjajo v jugoslovanske poslan
ce zaradi njihovega glasovanja, čeprav so tudi libe
ralni poslanci kakor Roblek, Ježovnik, Rybar glaso
vali za rekrute. Hribar in njegovi tovariši so odšli. 
Ne upajo priznati pravega vzroka, ampak trdijo, da jih 
je vzlovojjil govor domobranskega ministra Georgija, 
Tu se je zopet pokazala neodkrita liberalna politika.

Mi jasno poznamo svoje stališče, ga jasno oz
načujemo in naši poslanci hodijo pota, ki so vsem 
Jugoslovanom jasna.

Napetost traja«
Vsi avstrijski narodi, in ž njimi vsa Evropa, z 

veliko napetostjo pričakujejo odločitve,) bo li vojska 
ali ne. Poročila tako iz Dunaja kakor iz Belgrada si 
zelo nasprotujejo. Danes poročajo, da bo vojska iz
bruhnila tekom par ur, drugi dan že trdijo, da se je 
obrnilo na bolje in da je vojna nevarnost odstranje
na, tretji dan smo pa zopet pri starem. Vendar je se
daj pričakovati, da se bo vsaj v par dneh odločilo. 
Naj pride že, kar hoče, fiolje je, da končno vendar 
enkrat vemo, pri čem da smo, kakor pa, cla živimo v 
taki negotovosti. Toliko pa lahko trdimo, da je polo
žaj skrajno napet in ako se v zadnjem hipu ne iz- 
premene razmere, bodo pričeli grmeti kanoni ob Dri
ni. Pa da bi pokalo samo na avstrijskem jugu! Ve
lika nevarnost je namreč, da izbruhne evropska voj
ska, katere nas Bog obvaruj!

Od več strani smo dobili vprašanja, zakaj ni
česar ne poročamo o vojaškem gibanju. Izjaviti mo
ramo, da o tem ne smemo pisati, ker bi bila vsaka 
besedica zaplenjena.

Položaj neizpremenjeno resen.
D u n a j, 28. marca, Na podlaigi 'informacij od 

meiodajnih krogov se poroča, da je zunanji položaj 
neizpremenjeno resen. V teku tega tedna mora pasti 
kocka. Nemogoče je naprej povedati, kako se bo od
ločilo. Mir in vojska sta v ravnotežju. Samo če bo 
imela akcija velesil v Belgradu uspeh, bo mir zago
tovljen. Med tem ko se Angleška in Francija zelo 
trudita za mir, prihajajo iz Belgrada poročila, ki do
kazujejo, da ni govoriti o tem, da hi Srbija odneha
la. Vojne priprave na Srbskem so dosegle višek. Z 
vso gotovostjo se trdi, da je dvorni posebni vlak, ki 
bo v slučaju vojske prepeljal kralja in njegovo dru
žino v sredino Srbije, vedno pripravljen. Tudi je 
Srbija zadnji čas pospeševala oboroževanje band v. 
toliki meri, kot še nikdar poprej. Vse to kaže, da od
ločitev ni več daleč.

Stališče Avstrije.
Avstrija ne bo sprejela nobene srbske izjave, 

ki ne bo podana neposredno, in hoče, da se Srbija 
odpove svojim zahtevam, zajamči popolno razorože- 
nje in da ne bo pričela vojne z bandami. To so po
goji, ki jih nikakšno posredovanje ne izpremeni.

Bojeviti princ.

Srbski prestolonaslednik Jurij je zopet imel go
vor. V vojašnici, kjer so nastanjeni dijaki-prostovolj- 
ci, je opominjal čete,, naj bodo pripravljene, ker je le 
še malo ur do izbruha vojne. Domovina stavi ■ vse 
svoje upe na vojake, ki naj ne pozabijo prisege in se 
junaško postavijo v bran sovražniku.

Zarota proti kralju Petru?

Nekatere vesti iz Belgrada trdijo, da obstoji v 
Belgradu med častniki zarota, ki hoče v slučaju, ako 
bi vlada popuščala, pahniti s prestola kralja Petra 
in proglasiti kraljeviča Jurija za kralja; le-ta bi se
veda gotovo takoj pričel z vojno proti monarhiji.

Turške priprave v Sandžaku.

Iz Mitroviče poročajo, da je turška vlada po
slala štiri baterije z brzostrelnimi topovi in en batal
jon albanskih pešcev črez Plevlje na severno, odprto

PODLISTEK.
Moderna slovenska lirika.

J. Šilc.
(Konec.)

Tudi njega ni izvoljeno dekle maralo, šel je 
študirat na Dunaj, a se je vrnil bolan v domovino. 
Z nekako tiho udanostjo se je udal v svojo usodo, ko 
mu je vse izpodletelo, pa je zapel pesem pelinu na 
čast:

„Kaj nagelj nam in roža sta, 
marjetica y livadi ?l 
Le pelin pili smo z vrta, 
ko bili smo še mladi.“

Sam je čutil, da ni za svet, saj je rekel, da bi
bil najraje kmet:

„In narežem brazd si 
čez polje široko, 
pa začrtajo se brazde 
v lice mi globoko.“

V njegovih pesnih je vse polno svetnikov in do
mačih običajev  ̂ kratko vse mišljenje kmečkih ljudi. 
Tukaj je bila trdna njegova podlaga, odkoder je ho
tel razviti pravo domačo pesen. Bil je še sredi raz
voja, ko je umrl za isto boleznijo in na isti postelji v 
stari cukrarni kot Kette.

Sodrug Zupančič mu je postavil neumrljiv spo
menik v svojih pesnih.

Najvišje izmed vseh se je dvignil Oto Zupan
čič. Doma je iz Bele Krajine, kjer živi narod, ki je 
ohranil še največ slovenskih običajev iz starodavno
sti. Jasno nebo in vedno veselo srce, tako je v Beli 
Krajini, tako so tudi Zupančičeve pesmi. Kakor go
vori narod tam doli krasen jezik, — tako je tudi Zu
pančičeva pesen polna jezikovne lepote.

V prvih proizvodih ni opaziti posebne moči, 
pesnik je bolj posnemal tuje vzore. A po Kettejevem 
in Murnovem zgledu je tuđi on obrnil svoje oko po 
domovini, premotril življenje novega prerajanja med 
nami. Tako se je njegovo obzorje razširilo, njegova 
pesen je dobila moč starih prerokov. Sam se je začel 
norčevati iz svojih mladostnih proizvodov, ko je be
račil za ljubezen deklet:

• „Kje so tiste bele rože, 
ki takrat vzcvetele so — 
ko oči mi črne tvoje 
v dušo zažarele so.“

Zdaj pravi nato: „Tiste bolne rože naj vrag s) 
zatakne za trak.“ Lastna bol ga ne briga, ampak v 
tujini misli na domovino:

„Da mi je za zarjo blestečo pogledati 
in kaj ljubega, dobrega ti povedati, 
v teh težkih dneh, o domovina.“

On je naš, rekel bi, socialni pesnik. Zlasti v 
Svoji zadnji pesniški zbirki „Samogovori“, ko opisuje 
zgodovino in trpljenje svojega ljudstva: Tam po Nem
škem in’ po Ameriki umirajo naši sinovi, v domovini 
pa kraljuje žalost, ničesar velikega ne vstane iz nje. 
Skupno s Cankarjem ima, da opisuje posebno bedo 
delavskega stanu, mejtem ko se je priljubil Murnu- 
'Aleksandrovu kmečki značaj.

Njegovo oko je viaeio tudi žalostno usodo naše 
mlade umetnosti: najboljša talenta Murn in Kette sta 
umrla. Tako je zapel ono pesen' od grobov:

„Grobovi tulijo, 
šume in tulijo razpokani 
kot nenasitna žrela, zevajoča 
v  polnočni mrak • • •
Vrtinci črni vstajajo iz njih 
in kot vampirji' se vi jo po žraku 
in žrtev iščejo z bodečimi očmi.

Imeli smo ljudi — v poljani cvet, 
imeli smo jih — vrhu gore hrast, 
imeli smo jih — dali smo jih vam.“

Najlepše upe, vse je požrl črni grob. Tako je 
v naši domovini. Toda njemu ni opešal pogum. Kljub 
vsemu vidi lepšo zarfo, ki bo zasijala domovini: 

„Zdaj zvezde ugodne vladajo,
Zdaj semena zlata padajo — 
so li vaše njive zorane?“

Tako opominja svoje brate v domovini. Delo in 
pogum to je naša rešitev. On ni nikdar malodušen 
kakor njegov sodrug Cankar. Cankarju ne pride iz 
ust navduševalna beseda. Le onemoglost in jeza proti 
bogatinom se zrcali v njegovih pesnih, ko pripove
duje:

„V bogatih kočijah se vozijo
baroni, tatje, bankirji,
mimo mladih kostanjev, skoz jasni večer,
ob nas siromakov špalirji.
Poznam te obraze, te tihe oči, 
lokave, mežikujoče, 
tatu, ki na čelu zapisan jim je 
izbrisati ni mogoče.“
Večina Cankarjevih pesni pa so ljubavne san

jarije brez velikih misli, kot jih vidimo pri Zupanči
ču. Sicer pa je pozneje pustil pesništvo in piše samo 
še prozo.

Pesnik naše dobe je ostal le Zupančič. Ob njem 
se mladina naslaja in navdušuje. Njegov pogum kaže 
pot do velike bodočnosti:

Mi gremo naprej, mi gremo naprej, 
mi strelci
in pred nami plamen gre skoz noč, 
kot Bog pred Izraelci.

Nekoliko pozneje kot Zupančič je nastopil Sil— 
yjn Sardenko. .Njegova pesen nima take silne moči



mejo novopazarsko, da tako prepreči vpad srbskih 
band v Sandžak. Tudi Podolje Lima zasedejo posad
ke, da onemogočijo zvezo med Srbijo in Crnogoro. V 
sarajevskih vojaških krogih je ta odredba turške voj
ne uprave napravila najboljši vtis.

Avstrijska vojaka ujeta.
Iz Cetinja-poročajo, da je neka črnogorska če

ta streljala ob dalmatinski meji, na avstrijsko četo in 
dva avstrijska vojaka ujela ia odvedla v Crnogoro. 
Avstrijski agent se je takoj pritožil. Celo stvar bo 
preiskala posebna komisija.

Danes se odloči?
V merodajnih dunajskih krogih se nadejajo, da 

bodo pogajanja o angleškem predlogu med velesila
mi danes končana. Potem se bo pokazalo, ako je mo
goč sporazum med velesilami, vštevši Rusijo. Se-le 
če se to zgodi, se bo lahko reklo,, da je mnogo nade, 
da se ohrani mir. Vsekakor je danes odločilen dan. 
Danes se odloči ali pride do vojne ali ne.

Srbski ministrski svet.
V pondeljek je imel srbski ministrski svet pod 

predsedstvom kralja Petra sejo, na kateri se je po
svetoval o stališču srbske vlade napram nameravani 
intervenciji velesil. O sklepih ministrskega sveta se 
Čuva najstrožja tajnost.

Vojne priprave na Ruskem.
Železniško ravnateljstvo v Varšavi je dobilo 

ukaz, naj ima pripravljeno primerno število vozov za 
prevoz vojske na gališko mejo. V južnem delu lub- 
linske gubernije je koncentrirana silna armada. In 
kraji tik ob gališki meji so prenapolnjeni vojaštva, a 
kljub temu še vedno dohajajo novi voji.

Prestolonaslednik ne miruje.
Iz Zemuna se poroča, da se je prestolonasled

nik Jurij podal v nedeljo k načelniku zunanjega mi 
nistrstva dr. Spalajkoviču, da izve resnico o vesti, 
da namerava dr. Milovanovič kralju in vladi pripo
ročiti, da Srbija sprejme zahteve Avstro-Ogrske. Ta 
razgovor je trajal nad dve uri. iTakoj nato je dal 
kraljevič poklicati k sebi podpredsednika narodnega 
odbora,in mu razburjen rekel: „Že pred petimi me
seci sem bil prepričan, da dr. Milovanovič ni kos 
svoji nalogi in da bo s svojim mirovnim razpoložen
jem čast Srbije pogreznil v Donavo. Toda moj zadnji 
trdni up je, da naš vojni minister Živkovič, ta po
gumni in hrabri vojak, ne bo dopustil, da bi se s ta
ko politiko zakopalo v tla čast srbske armade.“

Nov napad srbske vlade.
B e l g r a d ,  23. sušca. Pondeljkova številka 

„Samouprave“ prinaša na uvodnem mestu nenavad
ne oster in izzivajoč napad na monarhijo. Mod dra
gim piše: Ko je Srbija lanskega oktobra poslala sig- 
natarnim velevlastem berolinske pogodbe pismen pro
test radi aneksije Bosne, je baron Aehrenthal odklo
nil celo sprejem tega zapisnika. Sedaj pa, ko je skle
njen sporazum med Avstro-Ogrsko in Turčijo, zah
teva monarhija od Srbije, da tal sporazum prizna. 
Kako pride Srbija do tega? Ako baron Aehrenthal 
resno zahteva, da eventuelna evropska konferenca o 
zahtevah Srbije niti razpravljati ne sme, potem jasno 
dokazuje, da hoče vojno.

Vojni material za Srbijo.
V Solun je dospel parnik, ki je imel na krovu 

vojni material za Srbijo in sicer 263 zabojev patron, 
28 zabojev streljiva za topove in 19 zabojev pušk. 
Turški ministrski svet je sklenil, da dovoli za ta voj- 
ini material prevoz v Srbijo in sicer z ozirom na to, 
ker ta transport preje ni bil srbski vladi aviziram, 
vsled česar bi srbska vlada imela ogromno škodo, 
ako bi se prevoz tega vojnega materiala zabranil.
..... n j • j .mp.l,-,- j I ........... -
kot Zupančičeva, zato pa je tembolj ljubeznjiva. On 
ne govori tako mogočnih besed, ampak tiho prepeva 
kot slavček v grmovju.

Prve svoje pesni je nazval „V mladem jutru.“ 
Res so čiste kakor rosa, ki se leskeče_po travi. Naj
lepše pesnice je povil v šopek nebeški kraljici. Poje 
o romarskih cerkvicah, o deklicah, ki gredo molit, o 
njihovem veselju, ko delajo novomašne vence. Zapu
ščene duše tolaži, zapoje pesen o deklici, ki gre v 
samostan. Hrup življenja ga pa ne zanima. Krasne 
so njegove molitve:

„Mlado jutro moli Gospoda 
in večer se Stvarniku klanja, 
tiha noč pred njim poklekuje — —“

Pozneje je šel v Rim, da ondi dovrši bogoslov- 
Ske nauke. A tudi tukaj je ostal oni skromni, tihi 
Šardonko kot prej. Življenje večnega mesta ga ne 
prevzame, ampak misli na domače kraje, kako je 
t,am:

.gistri viri, senčni gozdi, 
poljski mak,
zdrava lica, čvrsta pesem, 
pozni mrak.
Tihe sanje in stopinje, 
glas tresoč,
rožna greda, brhek nagelj, 
jasna noč.

V novejšem času je nastopilo še precej mladih 
pesnikov, ampak nobeden ni dosegel te čvetorice.

Romunija mobilizira!
B u (k a r e š t, 24.. sušca. V najkrajšem; času 

bodo mobilizirani štirje zbori. Z ozirom na resne do
godke, ki vtegnejo vsaki hip nastopiti v Srbiji je vla
da (odpoklicala domov vse častnike,, ki se nahajajo 
na študijah pri avstro-ogrski armadi. Vsi rezervni 
vojaški zdravniki so dobili ukaz, da morajo biti pri
pravljeni, da v slučaju potrebe, takoj odidejo k svo
jim oddelkom. Na vseh večjih postajah železnic proti 
Srbiji, so pripravljeni vlaki za prevoz vojaštva.

Skupština nasprotna razorožbi.
Narodni in liberalni poslanci se najodločneje 

upirajo temu, da bi se Srbija brez vsega udala za
htevam Avstro-Ogrske. Odločujoči možje teh strank 
izjavljajo, da bi razorožba,. ako se preje srbskim že
ljam vsaj deloma ne ugodi, pomenila za Srbijo sa- 
moumor. Skupština je v tem (oziru popolnoma edina 
in proti njeni volji more vlada toliko manj nastopati 
ker sta tudi ministrski predsednik Novakovič in ju- 
stični minister Ribarac podala jasni izjavi, da Srbi
ja nikakor ne more iti dalje, |nego je šla v svoji zad
nji noti. Najuglednejši poslanec, narodnjak Bojinovič, 
je izjavil: „V slučaju, da bi hotela vlada ravnati pro
ti volji skupštine, gremo vsi domov, da taki vladi 
združeni s svojimi volilci pokažemo pravo pot“ za srb
sko politiko.“

Ruski in angleški poslanik posredujeta.
Ruski in angleški poslanik v Belgradu sta bila 

pri ministru (zunanjih del dr. Milovanoviču, s kate
rim sta se posvetovala, kako bi se dal najti najugod
nejši izhod iz sedanjega kritičnega položaja. Posla
nika sta dr, 'Milovanoviču nasvetovala, naj stori vse, 
da se odstrani sedaj vladajoča napetost v zunanjem 
položaju. Po odhodu poslanikov je imel dr. Milova
novič dolgotrajno konferenco1 z ministrskim predsed
nikom Novakovičem ter z ministroma Stojanovičem in 
Proti čem. i

Politični pregled.
Parlament.

Državni zbor je v pondeljek rešil predlogo o 
podržavljenju železnic. V isti seji je ministrski pred
sednik baron Bienerth z ozirom na županji položaj 
države izjavil sledeče:

Že pretekli seden sem izjavil, da odgovor srbv 
ske vlade na naš nastop ni bil povoljen. Opustili smo 
takojšen odgovor, ker bi ta Še bolj postril položaj, 
česar se hočemo ogibati v kolikor se tiče nas. Mi ni
mamo agresivnih namenov. Srbija ima dovolj časa, 
da si ustvari jasno sliko o položaju in da odneha na
sproti nam. Dasi mi postopamo skrajno potrpežljivo, 
smo pa dolžni sebi, če z vso odločnostjo uplivamo, 
da se kmalu konča nevzdržljiv položaj na naši 
meji.

V torkovi seji se je predsednik Pattai pred pre
hodom na dnevni red spominjal umrlega poslanca 
grofa Dzieduszyckega ter ga slavil kot odličnega av
strijskega rodoljuba. Poslanec Povše je na to kot od
sekov referent poročal o zakonskem načrtu glede ži
vinskih kužnih bolezni. Ko je bila, debata o tem kon
čana, je prišel na vrsto Kramarov nujni predlog gle
de na zakladne obveznice. Razprava o tem nujnem 
predlogu se nadaljuje še danes.

Veleizdajniški' proces.
Razprave v veleizdajniškemu procesu so vno

vič odložene. Govori se, da je ta ponovna odložitev v 
zvezi tudi z vestmi o vojni. V obveščenih krogih so
dijo, da bo v slučaju vojne proces odložen do za
ključka vojne.

V veleizdajniškem procesu se pričakujejo nove 
aretacije. Pred nekoliko dnevi so se vršile —. kakor 
je bilo že javljeno — hišne preiskave v Karlovcu. 
Pred đvemi dnevi se je vršila taka preiskava v Bo
rovu na stanovanju srbskega župnika Veljka Lukiča. 
Orožniki so preiskali vse stanovanje in celo tudi cer
kev. Toda brez uspeha. Istotako so se vršile hišne 
preiskave po nekaterih drugih krajih, rezultat dose- 
daj ni znan.

Socialdemokratična tiskarna v Zagrebu je pre
jela od vlade dopis, v  katerem se jej žuga z zaprt
jem, ako bi Še nadalje podpirala veleizdajniško stru
jo. Jednak dopis sta prejeli (tiskarni „Pokreta“ in 
„Srbobrana“ že pred nekolikimi tedni. Socialnodemo- 
kratično glasilo „Svobodna Rieč“ objavlja tu dopis in 
pripomnja, da je srbska veleizdaja še sub jui^ćč, .Cia 
nima, torej nikdo in tudi pe polic,ija. pravice, smatrati 
veleizdajo kakor dokazano. ; Mrhu tega, ni b Svo
bodna Rieč“ niti enkrat zaplenjena radi veleizdaje. 
Sicer pa je urednik vsaki trenotek pripravljen pre
vzeti odgovornost za list. Žatp .zahtevajo .socialdemo
krati, naj se proti njihovemu uredniku uvede kazen
sko, postopanje radi veleizdaje, ako je res, ,da, list 
podpira veleizdajalske tendence, nikakor naj pa še 
ne žuga z zaprtjem tiskarne.

Raznoterosti.
Kompromisna pogajanja. Slovenska kmečka 

zveza ima danes zaupni shod radi kompromisa. Po 
shodu se Še vrši velevažna seja odbora S. K. Z. Ju

tri, v četrtek je sestanek mladih pristašev Slovenske 
kmečke zveze. V petek objavimo sklep glede kom
promisa.

Za socialni knrz S. K. S. Z. po veliki noči je do
ločen kot zadnji rok za priglasitev 3. april. Na to opo- 
zarjamo zlasti tiste gospode, ki žele, da se jim oskrbi sta
novanje. V sledečem prinašamo še enkrat vspored:

Dne 13. aprila dopoldne: 1. Temelji finančne vede 
z ozirom na občine, dežele in državo (dr. Lampe) 2. Umet
nost v izobraževalnih društvih (dr. Capuder). 3. Socialna 
demokracija in gospodarski liberalizem v sedanjosti (dr. 
Pavlica).

Popoldne: 1. Gospodarska organizacija in pravna 
načela (dr. Pegan). 2. Kapitalistička organizacija velikega 
obrta (dr. Krek). 3. Izseljenci; žensko varstvo (župnik 
Kalan).

Dne 14. aprila dopoldne: 1. Banke, 1 borze in njih 
vpliv na gospodarsko življenje (Podlesnik). 2. Mali obrt in 
njegove težnje (Ivan Kregar). 3. Domači obrt (Traven).

Popoldne: 1. Delavčevo razmerje do podjetnika. 
Tarifne pogodbe. Strokovna društva (dr. Hohnjec). 2. De
lavsko' varstvo in zavarovanje (dr. Krek). 3. Zadružništvo 
(Pušenjak).

Dne 15. aprila dopoldne: 1. Kmetijski in maloobrtni 
kredit (Rašica). 2. Carina in agiarna politika (dr. Korošec).
3. Agrarna politika glede na lastninsko vprašanje (dr. 
Žitnik). 4. Zahteve agrarne politike glede na kmetijsko 
kulturo (Povše).

Popoldne: 1. Izobraževalna društva in izobrazba.
Sociološko slovstvo (prof. Jarc). 2. Mladeniška organizacija 
(dr. Pogačnik). 3. Sociologija in socialno delo — apologija 
krščanstva dr. Ušeničnik). Priglasila prejema g. deželni 
odbornik prof. E. Jarc v Ljubljani.

Umestn a izjava. Uredništva graških listov Montags
zeitung, Volksblatt, Tagblatt in Tagespost so priobčila 
soglasno izjavo, v kateri se upravičeno pritožujejo nad 
prepovedjo, da se ne sme pisati o vojaškem gibanju. Če se 
časnikom brani poročati o stvareh, o katerih govori cel 
svet in ki se tičejo tisoč in tisoč avstrijskih družin, ni to 
nič dragega nego zopetno uvajanje cenzure. Stem da se 
časnike sili k molka, se le pospešuje, da nastajajo vzne
mirjajoče govorice. Čitatelji upravičeno pričakujejo tozadevna 
poročila, a listi jim ne smejo ustreči.

Minister grof Dzieduszycki f , Bivši poljski mi- 
nister-rojak, tajni svetnik in državni ppslanec grof 
Vbjtek Dzieduszycki je ivčeraj zjutraj ob 4. uri umrl, 
zadet od srene kapi. Leta 1906, je umrli vstopil kot 
poljski minister-rojak v Beckov kabinet. Ko je odsto
pilo Beckovo ministrstvo je moral tudi grof Dziedu
szycki odstopiti in prepustiti svoje mesto Adamu Abra- 
hamoviezu. Grof Dzieduszycki je bil tudi delaven na 
literarnem polju in marsikatero delo priča o njegovem 
pridnem in znanstvenem delovanju.

Škof di*. Šarič pri cesarju. V pondeljek je naš 
cesar sprejel v avdijenci sarajevskega pomožnega 
škofa dr. Ivana Šariča, k j se mu je prišel zahvalit 
za podelitev komturnega križca Franc Jožefovega re
da z zvezdo. Cesar se je jako zanimal jza zadeve v 
Bosni in ‘Hercegovini. O bosanskih mohamedancih je 
cesar rekel: „Čujem, da so mohamedanci v Bosni in 
Hercegovini mirni in zadovoljni.“ Škof Šarič je pri
trdil vladarju, ki je nato izjavil, da upa na to, da se 
bo prebivalstvo v Bosni in Hercegovini kmalu po
mirilo.

Šestdesetletnico bitke pri Novari je praznoval 
včeraj 47. pešjpjolk. Ob tej priliki je bila v cerkvi sv. 
Alojzija v; Mariboru sv. maša, katere se je udeležilo 
častništvo tukajšne garnizije z generalom na Čelu in 
vojaki 47. polka. Pred sv, mašio je imel vlč. gospod 
vojaški kurat Rant krasen (govor, v katerem je po- 
vdarjal hrabrost vojakov 47, polka posebno v bitki 
pri Novari in pozival navzoče vojake, naj v vsakem 
oziru posnemajo svoje prednike. Pripomnimo, da se 
je v bitki pri Novari najbolj odlikoval 47. polk, ki je 
bil takrat čisto slovenski, med tem ko je danes okoli 
Štiri petine Nemcev. Ob 1. uri popoldne je bil v vo
jašnici slavnostni obed, katerega se je poleg častni- 
štva udeležil tudi previzvišeni gospod (škof. — Ljudje, 
ki niso znali, da se praznuje šestdesetletnica bitke 
pri Novari, so seveda po svoje razlagali, da so bili 
vojaki delavni dan pri sv. malši. Z vso gotovostjo so 
trdili, da so imeli sv. spoved in obhajilo ter da takoj 
odrinejo na vojsko, Fosebno jih je v tem potrdilo de
filiranje vojaštva pred generalom po sv. maši.

Zakladokopsko sleparstvo. Glasom nekega po
ročila c. kr. namestništva v Pragi, došlega c. kr. 
ministrstvu za notranje stvari, je neki uslužbenec c. 
kr, policijskega ravnateljstva v Pragi dobil iz Ru
sije pismo, v katerem skuša odpošiljatelj, na način 
španskih zaklladokopov od adresata izslepariti denar. 
To kaže, da skušajo španski sleparji, katere so v no
vejšem času španska oblastva energičneje proganja
la, sedaj iz Rusije počenjati isto sleparstvo na neko
liko predrugačen način. Ročna pisava je sicer druga 
nego v španskih pismih, katere je vse pisala ena in 
ista roka, način sleparstva pa je jako enak. O tem se 
obvestijo občinska predstojništva ter se jim naroči, 
da ljudstvo primerno pouče in svare. V vsakem slu
čaju takšne iz Rusije poskušene goljufije, katerega 
zazvedo, je nemudoma poročati, in če le mogoče, pri
ložiti pismo z zavitkom (kiivertom) vred.

Štajersko.
Grozna nesreča. Iz Slovenske Bistrice se nam 

poroča: Sinoči, v torek v mraku se je pri Stigerju vnel 
v skladišču smodnik- Vajenec, ki je bil poleg, je mr
tev, dva konja sta ubita, drugi ranjeni. Vso opeko.ua 
gospodarskem poslopju je razine^lo in vsa ’okna '.pb-*



biloj. Krivda zadene uslužbenca, ki ni ravnal po na
vodilu svojega gospodarja in ni odpeljal smodnika v 
stolp. Zanimivo je, da se je vajenec malo poprej iz
razil proti neki ženski, kako bi pač bilo, ako bi za
žgal smodnik. Najbrže se je tedaj vajenec igral in 
pri tem se je zgodila nesreča.

Sv, Lovrenc nad Mariborom. (Mrtvo dete je 
zopet oživelo!) Za časa Vincencija Novaka nastali, a 
hitro'pokopani nemški šulferajn je dne 21. sulca 1.1. 
gospod Mihael Moge zopet oživil. Tako je sedaj ta 
mogočni gospod dosegel vse časti, ki jih deli vse- 
nemšitvo. Cast ima biti prvomestnik nemškega uči
teljskega društva za mariborsko, ', okolico, načelnik 
vseh združenih nemških požarnih bramb v okraju 
mariborskem, voditelj Šiidmarkine podružnice v St. 
Lovrencu nad Mariborom, stotnik trškega gasilnega 
društva z nemško komando, častni občan in tajnik ob
čine RotenberŠke, besedovodja in odbornik občine tr
ške, basist in dolgoletni ud nemške Sängerrunde v 
trgu in sedaj oče vstajajočega nemškega Šulferajna 
za Št. Lovrenc in okolico. V kratkem se bode ustano
vi' nemški Kindergarten» in on bo postal njegov di
rektor in nazadnje še morda častni občan občine. 
Slovenci pa ga bodo kronali še z najboljšo in naj- 
umestnejšo častjo, namreč z zasluženim penzijonom. 
Zakaj tak gospod, ki je nadučitelj na dvojezični šoli, 
katero obiskuje ogromna večina slovenskih otrok, in 
tako očitno in strastno deluje za Südmarko In nem
ški šulferajn, ne sodi na tako mesto. Ali je morda 
višji oblasti všeč? Gorje slovenskemu učitelju, ki bi 
tako delal zoper Nemce! Zanimiva je bila volitev šul- 
ferajnskega načelnika! Gospod Moge je odklonil, ker 
jo preobložen z raznim drugim ponemčevalnim de
lom, posebno s svojo hirajočo podružnico Südmarke. 
Gospod Löschnig je odklonil z ozirom na ogromno 
večino Slovencev, od katerih ima veliki dobiček pri 
lesni trgovini; torej jih z izzivanjem ne sme žaliti 
in odbiti. Gospod župan Mihelitsch pa itak noče tro
biti v Mogejev vsenemški rog in je premoder in pa 
sploh nič dovzeten za izzivajoča vsenemška društva, 
ki sejejo prepir ter najbolj škodujejo trškim trgovcem 
in obrtnikom. Gospoda trgovca Jäger in Boldin sta 
sicer dobra podporna uda, načelnišitva pa ne bi pre
vzela, ker se bojita, da bi izgubila slovenske odje
malce, od katerih živita. Tako še ostaneta na izbiro 
dimnikar Poglič in mesar Baumgartner. Ker pa tudi 
Ppglič od Slovencev živi, Baumgartner pa samo od 
Nemcev, Francozov in Italijanov, padla je izvolitev 
ha mesarja Karola Baumgartnerja. Zdaj bodo sno
vali nemški otroški vrtec. Dobro! Ako oni, zakaj bi 
mi ne? Že sedaj kličemo Ciril-Metodovi družbi v 
Ljubljani: Dajte nam slovenski otroški vrtec!

Nesreča. Dne 19. t. m. je 55 let stara Neža Dvoršak, 
delavkinja z Nove vesi pri Maribora na ledu padla in si je 
pri tem zlomila levo noge. Rešilni voz jo je v Mariborško 
bolnišnico odpeljal.

Celje. V nedeljo zvečer se je ustrelil Rihard Korošec, 
uslužbenec pri trgovcu Viktorju Wogg. Vzrok — nesrečna 
ljubezen. — Isti dan je v bolnišnici umrl Jožef Winter, 
slnga pri grofu Salmu.

Kmetijska podružnica v Šmarji pri Jelšah priredi 
v nedeljo dne 28. sušca 1909 ob treh popoldne v Habjan-ovi 
gostilni zborovanje, na katerem bode predaval c. kr. kle
tarski nadzornik gospod Ivan Belle o ravnanja z vinom in 
sadjevcem v kleti ter o kletarstva sploh.

VII. izkaz za „Šentiljski dom“  (od (24. februarja 
do 20. marca 1909.) Andrej Kebrič, Selnica 2 K, Bogomir 
Bauman na gostiji pri Kranerju 6 K 16 v, Fr. Cerar, 
tovarnar, Domžale 2 K, B. Hleb, velepos. Smolnik—Ruše, 
5 K, Rodoljubi pri Celcerju 4 K, Alojz Lopič, Št. lij 1 K, 
dr. F. Jankovič, dež. posl. Kozje 5 K, Ferdo Roš, dežel, 
posl. Hrastnik 5 K, Janko Wela, Wildon 6 K, Jakob 
Ranter, žapnik, Pilštanj zbirka vesele dražbe 12 K, Ivan 
Princ in Katika Princ, najpridnejša šentiljska šolarja iz 
svojih prihrankov vsak po 1 K, Ivan Princ, kovaški 
mojster, Cirkniea 5 K, Iv. Pajtler, župnik Sv. Rupert v 
Sl. gor., 10 K, Andrej Kalan, kanonik Ljubljana 5 K, 

‘ Fr. Vnuk, Juršinci 1 K, Mohorjani v Sevnici ob Savi 
3 K 20 v, Posojilnica v Gornji Radgoni 20 K, J. Belšak, 
kaplan Slivnica 10 K, P. Žagar, kaplan Polskava eno 
jubilejno krono, K Vegan, Gradec 3 K 70 v, J. Krašovec 
na gostiji Počivavšek, Imeno 7 K, dr. K. Vrstovšek, 
Maribor 5 K, Jan. E. Štuhec, Marščak 1 K, isti nabral v 
veseli dražbi pri S nčarju v Vučji Vasi 1 K 40 v, Poso
jilnica v Vojniku 10 K, K. Čnk, kaplan, Jesenice 2 K, 
Božidar Drolc, St Jnr ob Taboru, nabral v veseli družbi 
9 K, Uredništvo „Bogoljuba“, Ljubljana 18 K, M. Štrakl, 
žnp. Sv. Peter pri Maribora 20 K, mesto čestitk na godo- 
vanjn č. g. Kelemina, Vinko Kraner kaplan v Zavrču 10 K, 
katere je priigrala „zavrčka tarokpartija“ za „šentiljski 
dom“, Iv. Sušnik, kanonik Ljubljana 5 K, Franz Zmazek, 
župnik S '. Benedikt v. Slov. gor., 20 K, dr. F. Lnkman, 
prof. Maribor 4 K, Vlado Pušenjak, nadrevizor, Maribor, 
20 K, del svoje nagrade, Neimenovani povrnjeno globo 
juž. železnice 60 v, Neimenovani 1 K. Sknpaj v tem iz
kazu 253 K 06 v. Vsega skupaj 2028 K 20 v. Bog živi 
slovensko rodoljublje in požrtvovalnost! Bodi vsem daro
valcem in njih posnemovalcem najsrčaejša bratska zahvala! 
Slovenjja, hiti obmejnim bratom na pomoč!

Št. lij v Slov. gor., 21. marca 1909.
Za odbor: Franjo Žebot.

Koroško.
Danes Je na Koroškem odločilen dan v splošni 

skupini. Posebno važna je kandidatura Grafen nueiz
jeva nasproti Metnitzg. Ako se nam posreči, da zma
ga Grafenauer, pomeni to jako velik in važen korak 
Slovencev naprej in grozen poraz nasprotnikov, tudi

če bi Slovenci pridobili pri teh volitvah gamo ta 
mandat.

Popravek. V kmečki skupini našega zadnjega 
dopisa „Kako stojimo na Koroškem“ bi se moralo proti 
koncu glasiti: V 1. in 8. okraju kmečke skupine smo 
Slovenci odvisni od krščanskih socialcev, kakor ti od 
nas in ne samo v teli dveh, ampak tudi v 7. in 10. 
okraju. Sicer jim je pa 7. okraj (z dvema poslance
ma) gotov, drugi so precej dvomljivi* razven 11., ki 
je še najbolj zanesljiv poleg 1. in 8., kjer jim poma
gajo Slovenci.

Podklošter. Za naš kmečki volilni okraj Trviž- 
Podklošter so si upali sociji postaviti svojega lastne
ga kandidata. Zbrali so si za kandidaturo znanega 
Durchfallskandidata bolniške! blagajjjhe uradnika 
Schatzmajerja v Beljaku. Namen je lahko sprevideti. 
Boje se naši protiklerikalci, da bi naš dični Skrbi 
na, po domače Kažin, ne bil že v prvi volitvi voljen 
Upajo, da posilinemca Mihora iz Cajne spravijo vsaj 
v ožjo volitev in na ta način v deželni zbor. Pa ne 
bo jim dalo ne, za to bomo že poskrbeli.

Celovec. „Kärntner Tagblatt“ je v petek, dne
19. sušca, zopet prinesel dve podobi krščansko-soc. 
candidatov, in sicer podobo župana v St. Martinu 
nad Beljakom Hernlera, ki je tudi poleg Vospernika 
naš kmečki kandidat v beljaškem okraju, in Župana 
v Malem St. Vidu pri Trgu Janeza Freitholniga, ki 
kandidira v tržkem okraju. Zlasti zadnji nam s svojo 
Čvrsto, resno in častivredno postavo ugaja.

Koržentaver. Kako je letal zadnji čas naš dra
gi župan Ignacij Rac (Ratz), da bi kupil za se ali za 
kakega nemčurčka lepo Kuraževo posestvo. Pa dobil 
je to kmetijo vendar-le vrli Slovenec Ožbalt Weis, po 
domače Fridel. Zastonj ste ponujali gospe j Jeri Spek 
400 K več! No, pa fiatgot, gospod; tajčpohrusten, pa 
ne jezite se preveč, da vam je ta lepa nakana spod
letela. Mi pa ostanemo Slovenci!

Zborovanja našincev. Dne 7. t. m. je bilo zbo
rovanje v Dobrlivasi. Govoril je predsednik izobra
ževalnega društva Kuhling, č. gospod kaplan Mörtl 
in mil. gospod prošt Randl. >— Isti dan je bil volilni 
shod katoliškega političnega društva v St. Jakobu v 
Rožu. Govoril je kandidat kmečke skupine Vošpernik 
in gospod dr. Brejc. Navzočih je bilo nekaj socialnih 
demokratov, ki si pa niso upali besede črhniti. — V 
Gorenčah je bil tudi dne 7. sušca volilni shod. Go
vorila sta gospod kanonik Dobrovc iz Velikovca in 
gospod Gril iz Vovber. Navzlic ugovoru domačega 
učitelja je se ves shod izrekel za Grafenauerja in za 
Ellersdorferja. — Za Celovec in okolico je bilo nekaj 
shodov 18., 19. in 20. sušca. Zborovalo se je v Roko
delskem domu v Celovcu, pri Najbirtu v Gosposvetah 
in pri Najbirtu na Gorici. Govorila sta kandidata 
Grafenauer in Strukl. — V nedeljo dne 21. t. m. je 
Grafenauer napravil shoda, v Skofičah in Hodišah, 
na Jožefovo pa na Želinjah. — Msgr. Podgorc je dne 
19. t. m. z dr. Brejcem govoril v Libeličah, dne 21. 
pa z dr. Krekom v Guštatnju, Možici in Crni. — 
„Mirov“ urednik Smodej je s kranjskim deželnim od
bornikom dr. Jarcem govoril dne 19. sušca na volil
nih shodih v Šmihelu in v Kotljah.

Sele pri Borovljah. Plaz je zasul hlapca Val. 
Oražeja z konjem in sanmi vred. Hlapec se je po tri
urnem naporu iz snega rešil, Kelihov konj, vreden 
600 K, se je pod snegom zadušil. Sneg je podrl ve
liko Skednjev.

Celovec. Kdor hoče spoznati delovanje nem
škega ljudskega zastopnika sploh in Metnica pose
bej, naj prečita „Mir“ od dne 17. sušca.

Gospasveta. Grafenauer je napravil te dni zborovanji, 
tu v Gospisveti in na Gorici. Će so mu tudi na obeh shodih 
oporekali nasprotniki in če tudi je prišlo na Gorico celovška 
mestna druhal razsajat, pridobil si je dični mož Grafenauer 
ne samo pri Slovencih ampak tudi pri vseh zmernejših 
Nemcih ugleda, kot zmeren in trezen politik in izvrsten 
zastopnik nižjih slojev.

St. Patmjan. Na Jožefovo, 19. sušca je bilo zboro
vanje na Nemški Bistrici pri p. d. Wassermannu. Govoril 
je izvrstno o programu kršč.-socialne stranke tirolski drž. 
poslanec kršč. socialec behraffl. Za njim je nastopil kot 
kandidat naš slovenski rojak Vošpmik kot govornik. Dokazal 
je, kako ravno nemško nacijonalci motijo za razvoj kmetij
stva toliko potrebni mir med obema narodnostima koroškima. 
Kmetska zahteva je, da se višji letniki dosedanjih ljudskih 
šol preobrazijo v kmetijske tečaje in naj se odpravijo 
kmetijstvo po nepotrebnem tlačeči davki in se namesto njih 
uvede pravični premoženjski davek. Dokazal je tudi 
netolerantnost naših nasprotnikov nasproti našim verskim 
nazorom in čntom. Ljudstvo, po številu kakih 100 mož, ga 
je rado poslušalo in mn je živahno pritrjevalo in ploskalo.

Volšperg. Ta je amrl brez testamenta dne 14 . febr. 
Franc Vo*i, hlapec pri gostilničarju btaudacherju. Sodnija 
išče po njem postavne dediče.

Št. Mohor. Razpisana je do 13 aprila t. 1. služba 
nadučitelja na dvorazredniei v Blačah. blovenščina se 
zahteva.

Kranjsko.
V Predosljah pri Kranjn so imeli v nedeljo velik 

političen shod, na katerem sta poročala deželna poslanca
J. Zabret in Ev. Jarc o delovanju deželnega zbora in 
agrarnem vprašanju „Slovanske ljudske stranke.“

Shod „Kmečke zveze“  se je vršil v nedeljo po
poldne na Selu. Govoril je na shoda dr. Rožič o razmerju 
socialne demokracije do kmečkega stanu. Omenil je. da je 
socialna demokracija pogubonosna stranka za vsako dražbo 
in državo, ker je v bistvu anarhistični in revo učionama 
stranka, ki hoče, da se revščina m proletarko vedno bolj' 
razširi med ljudstvo. Zanimivi shod je bil jako dobro obiskan.

Protestantje so začeli zopet nabirati svoje privržence 
po Ljubljani. Trositi so jeli popolnoma zastonj po mesta 
svoje, v slovenščino prevedene svetopisemske brošure. Kar 
na ulicah jih usiljujejo malim učencem in učenkam. Skrajni 
čas bi pač bil, da bi varnostne oblasti posegle z strogo 
roko vmes, da preprečijo to nemško protestantsko agitacijo.

Visok sneg na Gorenjskem. Kakor smo že zadnjič 
poročali, je zapadel po Gorenjskem nad 2 m visok sneg. 
Tako so ga merili v Kamnigorici 2 m in 70 cm. Iz Ko
privnika se nam pa javlja, da je minuli teden bilo zapadlo 
tam snega nad 3 m. Gromelo in bliskalo je celo noč. Drugi 
dan dopoldne je pa sijalo solnoe, da je bilo vročine opoldne 
16 • R.

Salezijanski zavodi na Rakovniku pri Ljubljani bodo 
kmalo dograjeni in se bodo otvorili za poduk najbrže že 
to poletje.

Primorsko.
V Gorici misli napraviti občinski svet lastni mestni 

muzej.
Usposobi j enostne skušnje za občne ljudske in meš

čanske šole v Kopru se bodo pričele redno dne 3. maja 1.1. 
Prošnje se morajo vlagati najkasneje do 28. aprila na 
ravnateljstvo izpraševalne komisije.

Inšpiciranje. Vrhovni nadzornik vsega avstrijskega 
orožništva FML. pl. Tišljar se je pripeljal v nedeljo v Trst 
in se nastatiil v hotela Volpich.

Razgled po svetu.
Mrtveca so Okradli. V Sofiji na Bolgarskem se je 

dogodil redek slučaj, da so zločinci okradli na odru ležega 
mrliča. Trgovec v Sofiji Markov je umrl, pa so ga po bol
garskem običaju položili na mrtvaški oder pokopališčne 
cerkvice. Pod njega so dali denar „za pot“, to je še star 
običaj iz poganskih časov. Po noči so vdrli razbojniki v 
cerkvico, vkradli denar izpod umrlega, ter izginili brez- 
sledn. „Za pot“ so položili sorodniki nmrlemn trgovcu 
okoli 200 kron, ves denar, katerega so dobili pri njem, 
ko je amrl.

Umor kaznilničnega ravnatelja. V Minsku so nez
nani zločinci umorili tamošnjega ravnatelja kaznilnice, ko 
ta se je ravno vračal domov. To je bilo že drugič, ko so 
ga napadli.

Književnost in umetnost.
Utrinki. Gospod Franjo Krašovec, naš draženski rojak, 

jurist in visokošolec narodnega gospodarstva v Kolina se 
sedaj pripravlja na svoje visokošolske izpite za narodno go
spodarstvo. Gospod še le 26 let star, govori izborno angleški, 
francoski, italijanski in češki jezik. Znani so mn tudi vsi 
drugi slovanski jeziki, in že se je začel učiti kitajskega in 
japonskega. Ta mladi učenjak nam je spisal lično knjižico: 
“Utrinki“. Će vzamemo v poštev njegovo trajno marljivost, 
jn željno hrepenenje po uka, s čem si je pridobil že toliko 
znanosti, se ne bomo čndili njegovi umetnosti, ki veje po 
„Utrinkih“. Kakor v zvezdnati noči utrinek zvezde na člo
veka čndno npliva, da obstoji, se nstavi, in začne misliti na 
vsemogočnost božjo, ki mn v prsih zbudi občudovanje nad 
vesoljstvom, obenem pa pomiri vse njegove skrbi pod za
ščito toli mogočnega Stvarnika, tako dobrodejno se njegovi 
„Utrinki“ vlagajo na srce čitatelja. Zdaj nam kaže sedajni 
popačeni svet in žalostne nasledke „Prvi majnik“, zdaj raz
lične ideale „Inzerat“, zopet „Ljubezen do domovine“, ka
tere ne bi smela nobena sila iztrgati iz našega srca in je 
zadušiti v naših prsih. Tega živi vzgled nam je g. pisatelj 
sam. Marsikteri naših zvestih sinov se je šel v Nemčijo nčit, 
a nasrkal se je različnega strupenega duha, s kterim po tem 
poskuša otrovati naše dobro ljudstvo. Vse drugače naš pi
satelj Franjo Krašovec. Kako ljubi on svoje rojake, ki si 
v nevarnih rndokopih v daljni Nemčiji služijo svojega bor
nega kruha! Podučuje jih z vzgledom in z besedo, tolaži 
jih in spodbuja, da ostanejo zvesti svoji lepi domovini. „Po
mladanski izprehodi po Italiji“ „Čehi na slovanskem jugu“ 
„Utisi iz Italije — v teh potopisnih črticah nam popisuje, 
mesta, kraje in navade različnih narodov, tako živo, tako 
istinito, da čitatelj ne čuti samo učinkov, marveč gleda kraje, 
mesta in raznotero ljudstvo nekako z lastnim očesom, kakor 
bi bil prisoten. Pa ne popisuje samo krajev, tudi podučuje 
pri vsaki priliki. Primeri: „Tako zajedno potovanje raznih 
Slovanov ima za nas globoki kulturni pomen“. Jezik je 
krasen, gladek, ritmično valovi naprej, po umetniško ob
delani cesti njegovega srca, kakor hladni vetrič po zlato- 
vanem žitu. — Imenitno izrazuje „tretjo stopijo“ kakega 
čuta ali izraza! Primeri: „Solnograd je stal pred menoj, 
kakor rubini, perle in kristali, „Hlapon je hrapal, hrčal in 
sikal*, „Krasen, znesen, prerazkošen je pogled“. Opozoril 
bi gospoda pisatelja, da bi se še bolje varoval tujk, ki se 
sicer smejo rabiti na svojem mesta, ipak se mi naša beseda 
na istem mestu bolje dopada. Primeri: „Tu nastane stroga 
alternativa“ znabiti bi slovenska beseda: „Tn nastane strogo 
prašanje“ isto pomenila? „Radeče nagljičke“ te nemške 
besede jaz ne bi pisal, saj imamo lepi slovenski izraz 
„klinci“. Gewürznagerin kupüjemu po štacunah, ki se pravijo 
po našem „klinci“ menda za to, ker imajo isto obliko, kakor 
jo najdeš pod cvetom „klinca“. Tudi prestave iz nemščine 
„vrtnica“ ne bi rabil, saj imamo tako lepo domačo besedo: 
„ščipek“ od ščipati. Ali te ne ščipnejo bodički, ako ne
previdno segneš po nežnem cvetu ščipka ? Konečno priznam, 
kako blažilno je knjižica „Utrinki“ nplivala na me, in pre
pričan sem, da bo storila isti utis na vsakega bralca, za to 
pa bodi vroče vsem priporočena, rojaki segajte po njej! 
Dobi se po 2 K pri za tožite j  a in pisatelja, g. Franjo Kra
šovec, ki sedaj stanuje v župnišču v Ljutomeru. Za mojstra 
pisati, mojstru prepustim. Te moje vrstice so borne —

P. Skuhala.



Restavracijaxxxx$ gamo nekaj dni. Kokoschinekov drevored! Samo nekaj dni.
arodni dom

v  Maribora*
Izborna kuhinja, izvrstna vina ka
kor: haloško, ljutomersko, dr. Thur- 
nejev muškatelec, mozlec, vinarec, 

bizeljcan, konjičan itd.
Pivo iz budjeviške češke pivovarne.
Po letu udobno kegljišče. Vrtni paviljoni. 

Sobe za tujce.
Za obilni obisk se priporoča 37

Lojzika Leon.

r Cerkvtni in sobni slikar in pleskar

franjo Horvat
ÜIA RIB  OR, Kasinogasse štev. 2.

k

Se priporoča veleč, duhovščini in slavnemu ob
činstvu za slikanje cerkev, dvoran, sob, 

društvenih odrov, napisov na steno, 
deske, plošče in steklo ter za 

vsa v pleskarsko in slikar
sko stroko spadajoča

: : dela. : : 53
Postrežba točna! :: :: :: Cene nizke!

»K»K»K Hotel HKtiKtiK

Pri belem volu v Celju
sredi mesta, blizu vseh uradov; za 
tujce 30 sob z vso ugodnostjo pri 
uiy.kih cenah, tudi mesečna stano
vanja s hrano za letoviščarje; izborna 
kuhinja, vedno sveže pivo, različna 
vina; po letu senčnat vrt; vozovi 
v hiši vsak čas na razpolago: : :

s se priporoča za obilni obisk. ■

V četrtek, dne 25. snšca ob 8. uri zvečer je

Telila gala predstava v menažeriji BERG!

4 Ö

menažerija
Velika razstava tujih živalij je v posebnem oddelku.

W tT  Vsak dan je predstava ob 4. in 8. uri popoldne. "IB® 
Nastopajo dresirani levi, leopardi, medvedi, kakor tudi najboljše umet
niške moči: dompter Berg s skupino levov, velik boj levov z ber- 

beskim levom „Sultan“ , gospa Eifrida Berg z belimi medvedi.
Vs topnina :  Zaprti sedeži 1’20 K, sedeži v I. vrsti 1 K., sedeži v 

II. vrsti 70 vin., sedeži v III. vrsti 40 vin.
Oddelek živalij je odprt od 9 zjutraj do 8 zvečer. Vstopnina 40 vin. — Živali se krmijo vsak dan ob 3 popoldne.

Lasten, veliki godbeni zbor».
Za mnogobrojen obisk se priporoča ravnateljstvo menažerije IV I. 1 3 e x ? £ f .

ISPÜr Cerkveni s likar

Peter Markovič
akadem. slikar v Rožeku na Koroškem

se priporoča Čast. gg. duhovnikom in sl. slov.
^  občinstvu za slikanje raznih cerkvenih slikarij, ^  

posebno altamih in bandernih slik, križevih po- v  
™  tov itd. vse na posebno trpežno platno in v ja- ££ 
♦♦ ko stanovitnih barvah; slikam zdaj v zimskem ♦♦ 
&  času doma v svojem atelijeju in izdelujem manj-

ša dela, popravljam tudi umetniško stare umetne ^  
^  slike: za poletni Čas se pa priporočam že zdaj ^  

za večja dela: za slikanje cerkva v različnih 
slogih. Cene po dogovoru in brez konkurence.

Slovenski krojač
Jakob Vezjak
v Mariboru, Šolska ulica 4

se priporoča slavnemu občinstvu za izdelovanje 
vsakovrstnih oblek za gospode in dečke po naj
novejšem kroju. Velika zaloga vsakovrstnega 
::: ::: sukna iz domačih in tujih tovarn. :::
Izdelujejo se tudi vsakovrstne pletenine 

na stroje. 36
2 3 :

Izvrstno domače usnje :
priporoča po najnižji ceni

Elizabeta W elle , usnjarija 
v Framu. 71

Slikar in pleskar

Franc Divjak
v iARIBORU; župnijska ulica št. 7

prevzame vsa dela dekoracijske in slikarske stroke 
ter se priporoča slavni duhovščini in cenjenemu 
občinstvu in izvršuje svojo obrt po najlažjih cenah.

Ignac Božič
narodni krojač y Maribora,
Tegethofova nlica 16, y hiši dr. Rosine
se priporoča slavnemu občinstva, kakor tudi 
preč. duhovščini za izdelovanje vsakovrstnih 
oblek in talarjev po najnižji ceni. Zaloga 

78 vsakovrstnega blaga in gotovih pelerin.

V nujnih potrebah se vsakovrstna 
obleka v 24 urah zgotovi. :

Edina narodna steklarska trgovina
F ra n  S tru p i, C elje

priporoča svojo bogato zalogo stekla, porcelana in kame
nine, vsakovrstnih šip, svetilk, ogledal in okvirov za po
dobe. Prevzetje vseh steklarskih del pri cerkvah in pri

vatnih stavbah. 2

Najaiije cene! NajsoMnejša In točna postrežba!
Ufa nebelo. Ma drobno«

^ v o j i  l i  s v o j i m !  ^

Q  Melovatelj cerkvenega orodja in posode Q

Karol Tratnik, Maribor
Župnijska ulica št. 3.

se priporoča prečastiti duhovščini za naročila 
različnih moštranc, kelihov, eiborijev, les
tencev, svečnikov, križov, itd. Staro cerkveno 
orodje popravljam pozlatim in posrebrim v 
ognju. Mnogo priznalnih pisem na razpolago.

Svoji k svojim! Svoji k svojim!

U rar, o ča la r  in  z la ta r

F r a o J o  B n r e s  |
I
g

i  
§  
§

Maribor, Tegethofova cesta 33 &
pred kolodvorom, 10

priporoča svojo bogato zalogo, zlatnine, srebrnine,
ur itd. po najnižji ceni. &

Popravila se točno in hitro izvršujejo.

Velikonočne razglednice
dobijo trgovci in druge po ugodnih cenah v

Trgovini tiskarne sv. Cirila v Mariboru.
Trgovski

učenec
iz boljše hiše in z dobrimi 
šolskimi spričevali, vešč slov. 
in nemškega jezika se takoj 

sprejme v
manufakturni trgovini

Joh. Grubitsch,
Maribor

Tegetthoifova cesta št. 11.

a r o i j e i K
za razne stroje prodaja tis
karna sv. Cirila v Maribora 

100 kg po 25 K.

Za nakup priporočamo tvrdko

91. E. Šepec, Maribor
C r a js k i trg  štev . 2

katera prodaja po najnižji ceni vsakovrstno modno blago za ženske 
obleke, svilnate in druge robce, vse vrste najboljše perilno blago, 
vsakovrstno sukno (štofe) za moške obleke, površnike, fino sukno 
za talarje in salonske obleke, srajce, ovratnike, kravate, naram
nice, nogavice, dežnike, obrisače, mizne prte, odeje, preproge, 

zastore, razni cvilih, perje za blazine itd. 7


